Leksioni 6
KUNDRINORET

1. C’éshté kundrinori ?
2. Kundrinori i drejté.

3. Kundrinori i zhdrejté.

1. C’éshté kundrinori ?
Kundrinori éshté gjymtyré e dyté e fjalisé gé vihet né marrédhénie objektore dhe
lidhet me drejtim me gjymtyrén nga e cila varet. P.sh. :
Kemi ndjekur me vémendje leksionin e sotém.
Kundrinorét varen nga gjymtyreé té shprehura me folje dhe me mbiemra.
Ai mund té shprehet me emra (péremra dhe pronoré) dhe me sintagma emérore e
parafjalore.
Lulit iu desh njéfaré kohe sa té gjente vijén e bregut.
Ai ndjeu njé therje né zemér.
Dikush po i binte ziles.
Kishte njé faré ngazéllimi té pérzier me moskuptim.
Mé paré i tregonte gruas pér gjithcka.
Veté e hape kété bisedé.
Klasifikimi i kundrinoréve né gramatika té ndryshme éshté béré mbi bazé kriteresh
té ndryshme. Dallojmé dy lloje kundrinorésh :
e kundrinoré té drejté,
e kundrinoré té zhdrejté.
Pér shembull:
Ua léshoi vendin té moshuarve.

(kundrinor i drejté - vendin dhe kundrinor i zhdrejté - t¢ moshuarve).



Kundrinorét e zhdrejté ndahen mé tej né

v" kundrinoré té zhdrejté pa parafjalé,

v" kundrinoré té zhdrejté me parafjalé.

2. Kundrinori i drejté.

Kundrinori i drejté éshté emri né rasén kallézore pa parafjalé qé vjen pas foljesh
kalimtare veprore dhe shénon zakonisht objektin mbi té cilin bie veprimi i foljes
kalimtare.
Né pérgjithési éshté gjymtyré e domosdoshme e fjalisé.
Jo gjithmoné kundrinori i drejté shénon objektin mbi té cilin bie veprimi i foljes,
p.sh. :

Né boté ka njeréz té varfér.

Ai e vazhdoi fjalén me njé psherétimé.

Ne kurré nuk niseshim pér ta ngacmuar babané.

Mé né fund pushoi sé foluri budallallége e fjalé pa kuptim.

U lodhén sé pari televizorin.
Kundrinori i drejté mund té pérdoret edhe né fjali té paplota, sidomos nxitése, dhe
né stilin bisedor. Kundrinor té drejté mund té marré edhe njé fjalé onomatopeike
pasthirrmore gé ka vleré foljore:

Kujdes librat.

Amanet motrén.

— Cfaré ndien mé tepér né kéto caste? — Mungesén, zbrazéting, asgjé mé

tepér.

Téré natén rrinte zgjuar dhe kraf — kruf cakmakun pér té paré orén.
Kundrinori i drejté mund té shprehet :

v me emér né rasén kallézore,

Té dy véshtronin zhubrat e valéve.



Ndérsa po i afrohej repartit, motobarka e ngadalésoi shpejtésiné.

Né trup dalloi shenja kafshimesh.

me péremeér,

Kéteé s’ma ke théené.

Nata e flokéve té saj mé mbuloi edhe mua.

Komandanti nuk tha asgjeé.

Pushuesit e njohén njéri - tjetrin.

me numéror me pérdorim eméror,

Po té shumézoje pesén me dy c¢faré jep?

me pjeseé tjetér té emérzuar té ligjératés

Ju béni tuajén, edhe uné timen.

Psené s’e gjen dot.

| uruan miréseardhjen.

me togfjalésha té géndrueshém té barasvlershém me emra té pérgjithshém ose
emértim té pérvecém.

Kéta fermeré kané mbjellé lule dielli.

A e ke paré Majén e Hekurave?

A e ke lexuar “Kodin e da Vincit”, t€ don Braunit:

Plakut i dhané Medaljen e Trimérisé.

me sintagmé emérore té pérbéré nga koka (gé éshté njé emér ose njé fjalé e
barasvlershme me emér né rasén kallézore) dhe nga plotésori si pércaktor i
kokés:

Spiroja e dinte kété mendim té Emés.

Mezi e kishte pritur até cast.

Ajo béri njé hap drejt tij.

Nata dimérore kishte mbéshtjellé ¢do gjé.



3. Kundrinori i zhdrejté.
Kundrinori i zhdrejté paragitet me njé larmi kuptimesh dhe ndértimesh né gjuhén
shqgipe. Kundrinor té zhdrejté marrin jo vetém foljet kalimtare, por edhe foljet
jokalimtare, si edhe foljet e diatezés pésore e vetvetore.
Al éshté dy llojesh :

e Kundrinor i zhdrejté pa parafjalé,

e Kundrinori i zhdrejté me parafjalé.

Kundrinori i zhdrejté, sidomos ai me parafjalé, nuk éshté edhe aq plotés i
domosdoshém i foljes sa kundrinori i drejté. Né gjuhén shqipe ka folje gé, pa njé
ndryshim té kuptimit e té formés, mund té marrin edhe kundrinor té drejté, edhe té
zhdrejté:

E ndihmoj shokun — i ndihmoj shokut.

E besoj até — i besoj atij.

Takoj shokét — takohem me shokét.

Ngjan véllain — i ngjan véllait — ngjan me véllain.
Ky éshté njé argument tjetér gé tregon se nuk mund té merret si Kkriter pér

klasifikimin e kundrinorit rénia e veprimit té foljes drejtazi apo zhdrejtazi mbi té.

a. Kundrinori i zhdrejté pa parafjalé

Eshté kundrinori gé shprehet me format e rasés dhanore té emrit, té péremrit a té njé
fjale t€ emérzuar. Zakonisht shénon njé objekt té jashtém, gé ekziston pavarésisht
nga veprimi.

Folja me té cilén lidhet kundrinori i rasés dhanore mund té jeté kalimtare ose
jokalimtare dhe né ¢do diatezé.

Ky kundrinor shénohet gjithmoné nga trajta e shkurtér e péremrit vetor, madje mund

té mungojé veté kundrinori, kurse trajta e shkurtér éshté e pamungueshme.



| ra disa heré ziles.

Syté e genit u ngjanin cuditérisht syve té komandantit

S”i flitet késhtu shokut.

A e di ¢’ ngjau asaj?

Nuk i flihej atij.

Ai vazhdonte t’i shmangej takimit me mua.

Kishte déshiré t’i thoshte se nuk ishte i déshtuar.
Kundrinori i zhdrejté mund té pérdoret

v me njé pjesore,
Botova librin e fundit kushtuar prindérve.
Dhénia e tokés fshataréve ngjall tek ato besimin te lévizja demokratike.
v' me njé emér foljor té ndértuar me prapashtesén -je, sidomos né stilin e

publicistikés dhe né fjali nxitése - thirrmore ku nénkuptohet njé folje.
Ky kundrinor nuk shénohet nga trajta e shkurtér e péremrit vetor:

Lavdi déshmoréve té atdheut.

Nder punés.
Me folje kalimtare veprore kundrinori i zhdrejté mund té pérdoret vetém ose bashké
me kundrinorin e drejté. Kur pérdoren té dy kundrinorét bashké, ai i rasés dhanore
shénon veté, kurse i rasés kallézore send, si :

u dhané toké fshataréve,

I mMésoj nxeénésit mésimin,

I mjekoj plagén té sémurit,

u rekomandoj literaturé studentéve etj.
Nga piképamja kuptimore, kundrinori i zhdrejté pa parafjalé mund té shénojé:

o Vetén sé cilés i drejtohet veprimi:
Nxénésit i dhuruan mésueses lule pér 7 Marsin.

Thuaja mendimin ténd tjetrit.



Térmeti u shkaktoi njerézve shumé déme.
T"’u krijojmé kushte pér mésim studentéve.

e Objektin nga i cili dicka largohet ose afrohet. Folja né kété rast éshté
né diatezén mesore ose éshté folje jokalimtare.
Sé keqges i largohen té gjithé.

Fémijét nuk i ndaheshin babait.
lu afruan shkollés.

e Vetén ose sendin té cilit i takon objekti i shénuar nga kryefjala. Kéto
struktura vijné nga njé strukturé tjetér e thellé gé shpreh marrédhénie
pérkatésie:

Asaj i shkélgejné flokét. (Flokét e saj shkélgejné ).

Ishtrénguan dorén njéri- tjetrit (Dorén e njéri- tjetrit shtrénguan).
Shtépisé sé vjetér i kishin mbetur vetém muret. (Kishin mbetur vetém
muret e shtépisé sé vjetér).

o Vetén gé pérjeton gjendjen fiziologjike ose, si¢ éshté quajtur, subjektin
logjik.

Atij i pihej ujé. (Ai pinte ujé).

Asaj i flihej.(Ajo flinte).

Mua nuk mé vjen miré nga kjo gjeé.
Nénés i erdhi réndé nga fjalét e té birit.

Ty as qé duhet té shkojé né mendje pér njé gjé té tillé.

b. Kundrinori i zhdrejté me parafjalé

Kundrinori i zhdrejté me parafjalé éshté mjaft i larmishém dhe paragitet me njé
shuméllojshméri ndértimesh. Ai lidhet me njé folje kalimtare veprore a pésore ose
jokalimtare dhe me mbiemra zakonisht foljor, po dhe jofoljoré. Shprehet me njé

sintagmé parafjalore té ¢do lloji. Kjo sintagmé éshté e formuar nga parafjala dhe



plotésori emér. Po né strukturén e saj mund té keté edhe pérbérés té tjerg, pra, té jeté

njé sintagmé parafjalore e zgjeruar.

S’doja té ndahesha nga té aférmit.

Ai méngjes té bénte té besoje né gjithfaré fantazish.

Me bisht té syrit kishte hetuar se si tjetri thithte me ngut cigaren.

Ai kujdeset seriozisht pér kété gjé.

Rrugét e shtruara me kalldrém gjémonin nga hapat e kalimtaréve.
Kundrinori i zhdrejté me parafjalé shprehet me sintagma parafjalore, gé kané si koké
njé parafjalé té rasés emérore, kallézore, rrjedhore ose gjinore.

a. Me parafjalét e rasés emérore njé pérdorim mjaft té gjeré ka parafjala nga.
Sintagma parafjalore me parafjalén nga, né funksion té kundrinorit té zhdrejté
varet nga folja me kuptim té ndryshém leksikor dhe mund té shprehé:

- pjesé té njé térésie:
Merr nga kéto mollé.
Ha nga kjo gjellé.
- nga se éshté formuar njé send:
Uji pérbéhet nga hidrogjeni dhe oksigjeni.
- fillimin e dickaje:
Kur fillove nga puna?
E nisén mé paré nga vendasit.
- pikénisjen a burimin:
E njoh nga tregimet e té tjeréve.
Disiplina né puné kérkohet nga té gjithé.
- dicka gé higet nga njé objekt:

Njeriu duhet té zhvishet nga komplekset e sé shkuarés.

b. Me parafjalén te/tek shénon objektin té cilit i drejtohet veprimi dhe shprehet me

emér frymori:



Vajza me floké dhe sy té zinj me siguri gé do té shkonte te motra.

Kéto marrédhénie jané vendore kur parafjala te/tek shkon me njé emér sendi (jo

frymor):

U mbéshtet pérséri te shtylla elektrike.

Pra, si rregull, kur sintagma parafjalore me te/tek shénon frymor, hyn né marrédhénie

kundrinore, kur shénon send, hyn né marrédhénie rrethanore hapésinore.

c. Kundrinorét me parafjalé qé drejtojné rasén kallézore shprehen me sintagma
parafjalore gé kané koké parafjalé e shprehje parafjalore, si: me, bashké me, mbi,
né, nén.

Kéto ndértime kané kuptime té ndryshme.
d. Kundrinori me parafjalén me mund té shprehé shogérim, mjet a vegél, plotésim,
mbushje apo pérbérje té dickaje, objekt mbi té cilin shtrihet veprimi etj.
Ajo kishte dalé té shétiste me motrén.
Nusen e morén me taksi.
Salla ishte mbushur me njeréz.
Baraka ishte ndértuar me dérrasa.
Ata merren me letérsi.
Kéto i ndértuam pér té ardhmen toné.
| erdhi shumé keq pér gjyshen.
Geézimi béri roje pér Agronin.
Atij s’ia kalon njeri pér matematiké.
Pa shkollé s’do té béhesha kurré ai qé jam.
Qeniet e gjalla s jetojné pa Ujé.
Hakmarrja do té bjeré e forté mbi ta.
Nisi t’i tregonte mbi planet e tij 1€ ardhshme,
Kjo getési u kthye né njé tmerr té vérteté.

Té dy té rinjté afroheshin né mendime.



Kéto materiale jané shkruar né kompjuter.

Ai gdhendte né dru objekte té ndryshme.

Kété dukuri gjuhésore duhet ta analizojmé nén dritén e té dhénave té fundit.
Rruga automobilistike dukej pothuajse e bardhé nén dritén e hénés.

e. Kundrinorét me parafjalé qé drejtojné rasén rrjedhore shprehen me sintagma
parafjalore me parafjalét népérmjet, kundrejt, ndaj, para, pérpara, rreth, drejt,
pas, drejt. Sipas kuptimit té parafjalés kéta kundrinoré shprehin sendin népérmjet
té cilit realizohet veprimi.

U njoh me té népérmjet internetit.

Ti u ngrite kundér mendimit té shumicés.

Uné u stepa kundrejt mendimeve té tua té gabuara.
Ai éshté i sjellshém ndaj té tjeréve.

Pérkulemi pérpara kujtimit té rénéve pér atdhe.
Muhabeti u vértit rreth grave.

Ecnim verbtazi drejt sé panjohurés.

f. Kundrinori me shprehjet parafjalore gé drejtojné rasén gjinore me ané, me anén,
né saje, shpreh mjetin a vetén me ndérmjetésiné e té cilit realizohet veprimi. Kéto
ndértime gjejné pérdorim té dendur né stilin e publicistikés.

Rezultatet u arritén né saje té pérpjekjeve té kolektivit.
Me ané té elektrikut té dorés ai ndriconte deri né skutat mé té erréta té

dhomés.



Leksioni 7
RRETHANORET

1. C’éshté rrethanori ?
2. Klasifikimi i rrethanoréve sipas marrédhénieve me gjymtyrén nga e cila varen:

a.

~® o0 o

Rrethanori i vendit.
Rrethanori i kohés.
Rrethanori i shkakut.
Rrethanori i géllimit
Rrethanori i ményrés
Rrethanori 1 sasisé.

1. C’éshté rrethanori ?

Rrethanori éshté gjymtyré e dyté e fjalisé, gé vihet né marrédhénie

rrethanore me gjymtyrén nga e cila varet dhe lidhet me té me bashkim

apo me drejtim,

Lidhet me gjymtyré té shprehura :

e me folje,

e me mbiemra

e me ndajfolje.

Rrethanorét shprehen :

o me fjalé emértuese té ligjératés dhe me ¢do pjesé tjetér té emérzuar,

e me forma té pashtjelluara té foljes,

e me sintagma

e me togfjalésha té géndrueshém.

Ne ecnim ngadalé.

Ajo hipi pa zhurmé né autobus.

Vajza punonte né arkén ekursimit.

Né rrugén “Fortuzi nuk frynte eré.



Ishim ngjitur shumé lart e nga njé lartési e tillé s 'shihej thuajse asgjé.
Veturat vértiteshin me shpejtési né shétitoren kryesore.
Ecte me duart e tij té futura né ca dorashka té médha.

Pa e zgjatur, tha se do té mendohe;.

2. Klasifikimi i rrethanoréve sipas marrédhénieve me gjymtyrén nga e cila
varen
Sipas marrédhénieve me gjymtyrén nga e cila varet dallohen disa lloje rrethanorésh:

rrethanori i vendit,

rrethanori i kohés,

rrethanori i shkakut,

rrethanori i géllimit,

rrethanori i ményreés,

rrethanori i sasiseé.

a. Rrethanori i vendit
Rrethanori i vendit tregon vendin e kryerjes sé veprimit, pra, shpreh marrédhénie
hapésinore.
Lidhet me foljet ose me mbiemrat zakonisht foljoré dhe shprehet :
¢ me ndajfolje ose shprehje ndajfoljore vendi,
e Me emer,
e me emér me parafjalé
e me njé sintagmé parafjalore:
Kétu jané té gjithé ?
Njerézit e ardhur nga larg duheshin sistemuar.

Tani llapte poshté e pérpjeté.



Andej fryn shumé eré.

Maleve binte boré.

Mbi Tirané kishte réné mjegulla e lagésht e shkurtit.

U largova nga dritarja dhe shkova né tavoliné ku ishte portreti i Irenés.

U ul né kanapené pérballé stufés.

Né bazé té kuptimit té foljes me té cilén lidhet, rrethanori i vendit mund té jeté :
o statik

e dinamik.

a. Rrethanori i vendit statik varet nga folje stative ose té gjendjes, si: jam, kam, rri,
I&, géndroj, ndiej, ndodhem, ngrihem, lartésohem, getésohem, etj. dhe shprehet
me :

e emér,
¢ ndajfolje,
e sintagmé parafjalore té thjeshté ose té zgjeruar.
Né kuzhiné ishte ngrohté.
E ndjeva gytetin né ¢do qelizé té trupit.
Djali u mbyll né dhomén e tij.
Vetém te udhékryqi vajza getésohej disi.
Até njeri e mbante gjithnjé prané vetes.
Pak mé tutje ngrihej njé shtépi pérdhese.

b. Rrethanoriivendit dinamik lidhet me grupe foljesh qé kané kuptime té ndryshme

dhe né bazé té kétyre lidhjeve mund té marré edhe ai kuptime té ndryshme. P.sh.:
Pér ku jeni nisur?
E kapi pér ménge pa e futi brenda.

Ai do té kalojé andej?



Autobusi hyri né territorin e kombinatit.
Vraponte pér né shtépi.
Njé grup u nis drejt veriut.
o Kaur lidhet me folje qé tregojné té ndaré a té larguar nga njé vend, si: iki, shkoj,
nisem, ndahem, shképutém, tregon pikénisjen e lévizjes. P.sh.:
Ka kohé gé ka ikur gé kétej.
Qé andej vinte melodia e njé kénge.
Largohu gé kétej.
Iku nga fshati dhe zbriti né gytet.
Prej syve i rridhnin lot.
Kur lidhet me foljet gé tregojné mbarim ose vazhdim veprimi si: arrij, mbérrij,
shpie, ¢oj, dérgoj, ndjek, etj., tregon piképérfundimin e lévizjes.
Do t’ju ¢oj deri atje.
Deri ku do té shkojmé?
Té rinjté e ndogén me sy gjer tutje.
Kishte ngritur njé shtépi tek ana e lumit.
E shogéroi deri né té dalé té qytetit.
Deri né até kuoté do té lartésohet diga.
Me véshtirési arritén deri né shtépiné mé té afért.
Rrethanori i vendit dinamik mund té tregojé edhe shtrirje né hapésiré. Né kété rast
lidhet zakonisht me folje té 1évizjes dhe shprehet me emér me parafjalét népér, né
ose me emra né rrjedhore pa parafjalé. Ai mund té tregojé shtrirje né hapésiré nga
pikénisja né piképérfundim :

Né até oré né gendér léviznin shumé automjete.

b. Rrethanori i kohés.

Rrethanori i kohés tregon kohén e kryerjes sé veprimit.



Al varet nga gjymtyré té shprehura :
e me folje
e me mbiemra, zakonisht prejfoljoré.
Ai shprehet :
e me ndajfolje e shprehje ndajfoljore té kohés,
e me emra me ose pa parafjalé,
e me sintagma emérore ose parafjalore
e me forma té pashtjelluara té foljes.
Pér shembull :
Né pranveré moti ndérron krejt.
Puna e filluar herét jep rezultate.
Jashté dita po thyhe;.
Kohé pas kohe dégjohej kolla e tij e mbytur.
A mund té ndryshonte njé tip si Irena brenda njé nate?
Duke shétitur takoi shokét.
U nisén pa zbardhur.
Rrethanori i kohés gé karakterizon veprimin a tiparin e shprehur nga fjala prej sé
cilés varet mund té jeté :
v me kufi kohor,
Ne gé sot e shohim garté té ardhmen toné.
Q& né até kohé thuhej se liria i ka rrénjét né gjak.
v" pa kufi kohor,
Késhtu té punoni djema gjithnjé.
Ekipi mbidhej naté pér naté.
v me kufi té pérafért kohor.

Aty nga mbrémja krisi pushka.



Rrethanori i kohés gé karakterizon njé veprim ose tipar me kufi kohor mund té
tregojé pikéfillimin ose pikémbarimin kohor.

Q& nesér do té fillojmé pérgatitjen pérprovimet.

Q@ atéheré troktharakét s ’pané njé dité té bardhé.

U paragita né zyrén e shefit gé né méngjes.

Q¢€ até dité ai s ’ka ardhur mé.

Kéto s’ia kish zéné syri gjer atéheré.

Ndenjén né puné gjer né mbrémje.

Deri né kété cast s 'kemi asnjé njoftim prej tyre.

Ishte ushtria mé e forté dhe mé e tmerrshme gé ishte paré gjer né até kohé.

c. Rrethanori i shkakut.
Rrethanori i shkakut tregon shkakun e kryerjes sé veprimit.
Al varet nga gjymtyré té shprehura
e me folje
e me mbiemra (prejfoljoré):
Vajza kafshonte buzét nga dhembija.
Ai po dridhej prej frike.
Shefi ishte shumé i kénaqur nga rezultatet.
Rrethanori i shkakut shprehet :
e me ndajfolje, ku si rrethanor shkaku shérben ndajfolja pse né fjalité pyetése.
Pse ngulni kémbé pikérisht pér mua?
e me emra foljoré asnjanés té tipit sé béri né rasén rrjedhore dhe mé rrallé me
emér né rrjedhore pa parafjalé,
Mé rané kémbét sé kérkuari.
Ngriva sé ftohti.
Plasa vape.



e me forma té pashtjelluara, ku si rrethanor shkaku shérben pércjellorja,
zakonisht e zgjeruar:
Gabimisht i hodha ato fleté té vlefshme duke i quajtur sende pa vleré.
e mé i shpeshté éshté rrethanori i shkakut qé shprehet me sintagma parafjalore
(parafjalé + emér) gé kané si koké parafjalét : nga, pér, me, prej, nga shkaku,
(i), pér shkak(té), nga puna (e), pér puné (té) etj:
| dhimbnin kémbét nga reumatizma.
Pér pak té holla humbi dinjitetin.
Té geshnin me shakaté e tij.
Me pasurité e saj natyrore Shqipéria do té pérparojé shpejt.
Pér shkak té njé pengese né rrugé e ngadalésoi shpejtésing.
Pér arsye té dasmés i shtyu pushimet.
Qeneé zéné pér puné té plakut.
Emrat e sintagmave parafjalore té ndértuara me parafjalét e mésipérme mund té
zgjerohen me gjymtyré té tjera dhe té dalin késhtu rrethanoré shkaku té shprehur me
sintagma parafjalore té zgjeruara:
| erdhi keq nga ai géndrim i mikut (nga géndrimi).
Pér kété shkak u zuné.
U befasua nga ai lajm i hidhur (nga lajmi).
Sintagmat parafjalore me parafjalén nga hyjné né marrédhénie rrethanore, kur emri
nuk shpreh frymor dhe né marrédhénie kundrinore, kur emri shénon frymor:
Pemét u rrézuan nga ariu.  (kundrinor).

Pemét u rrézuan nga era.  (rrethanor).

d. Rrethanori i géllimit

Rrethanori i géllimit tregon géllimin e kryerjes sé veprimit.

Al varet nga gjymtyré té shprehura



e me folje,
¢ rrallé nga mbiemra foljoré.
P.sh.:
Po ti pérse nuk shkon ta shohésh veté?
Ne mendojmé pér té mirén ténde.
Cadrat e ngritura pér pushuesit valéviteshin nga era.
Njeriu ndérpreu té folurén pér té marré frymé thellé.
Rrethanori i géllimit shprehet
e me ndajfoljen pérse,
Pérse genka kthyer pérséri né breg?
e me sintagma parafjalore té thjeshta dhe té zgjeruara gé ndértohen kryesisht
me parafjalén pér
Kéto mé duhen pér koleksion.
U morén masa pér zbatimin e ligjit..
e me paskajore:
Pér cudi aeroplanét nuk erdhén pér té bobarduar.

Ushtarét ishin rreshtuar pér t’u stérvitur.

e. Rrethanori i ményrés

Rrethanori i ményrés tregon ményrén e kryerjes sé veprimit a té shfagjes sé tiparit.
Del si njé plotés i foljeve dhe mé rrallé i mbiemrave foljoré:

U zhvesh ngadalé.

Po aq mendueshém u fut né vaske.

Kishte théné “jo,, natyrshém e gati me gézim.

Ishte njé skicé e punuar shpejt e shpejt.

Rrethanori ményrés mund té shprehet:



¢ me ndajfolje e shprehje ndajfoljore ményre:
Kéto gjéra ia kishte théné hapur.
Tjetri e véshtroi mendueshém.
Autokolona ecte ngadalé.
Fliste garté e bukur.
Djersét i rridhnin palé- palé népér fytyré e gjoks.
Uné e njoh kété vend péllémbé mé péllémbé.
Paf —puf, paf — puf u dégjuan pushkeét.
e me emér né kallézore i shogéruar me parafjalét me, pa, né, si dhe né rrjedhore i
shogéruar me parafjalén sipas:
Tjetri e véshtroi gati me trishtim.
Mihali u largua me vrap.
Débora binte pa zhurmé.
Ec pa friké né rrugén ténde.
Mos punoni pa mend.
Ai kishte punuar né fshehtési té ploté.
Plaku jetonte né getésiné e tij.
Secili duhet té shpérblehet sipas punés.
e me sintagmé té zgjeruar parafjalore gé ka strukturén : né, me + emrat: ményre,
formé, masé, cilési etj.+ mbiemér, emér né gjinore, emér né rrjedhore:
Vajza u pérgjigj né ményreé té prere.
Hamletit iu shfaq i ati né gjumé né formén e njé fantazme.
Né spital punonte né cilésiné e infermierit.
e me njé formé té pashtjelluar pércjellore ose mohore :
Vajza vinte duke geshur.
Veterani evte duke caluar.

Ndenjén mé shumé se dhjeté minuta pa kémbyer fjalé.



Xha Selimi tregonte pa u ngutur histori té vjetra.
Ndértimet krahasore té prira ose jo nga lidhézat si, posi, qé mund té dalin edhe né
funksion té pjesézave:

Aleksandér Moisiu u shqua gé né fillim si aktor i madh.

Ai pérgjigjej si me zor.

Ata rané si heronj né betejé.

f. Rrethanori i sasisé

Rrethanori i sasisé tregon ose sasi masé té veprimit ose gjendje.

Lidhet kryesisht me folje, me mbiemra gé tregojné pérmasa (i gjaté, i gjeré, i

ngushté, i larté, i thellé etj.) dhe me ndajfolje.

Rrethanori i sasisé mund té shprehet:

¢ me ndajfolje dhe shprehje ndajfoljore sasie:

Ai fliste pak dhe punonte shumé.

Mat shtaté heré dhe prit njé heré.

Ishte tepér i lodhur nga rruga e gjaté.

Té tjerét flasin shumé miré pér ty.

Dégjomé mua se kam jetuar tri heré mé shumé se ti.
Ata e kané rrogén gati dyfish mé té larté se ne.

e me sintagma parafjalore ose emérore gé kané si bosht njé emér gé tregon njési
matjeje, si: oré, javé, litér, kilogram, metér etj. dhe nga njé numéror themelor ose
péremér i pacaktuar:

Thesi peshonte dyzet kilogram.

Pér disa caste u vendos getési.

Uné kam njézet e ca vjet gé jam martuar.

Tregtarét fitonin gjashté — shtaté franga pér kuintal.

e me shprehje té natyrés frazeologjike:



Ai bisedoi me té mé shumé se njé gjysmé ore.

Kam telefonuar lart nga dhjeté heré.

Brigjet ishin njé té zgjatur dorén afér.
Rrethanori i sasisé mund té shprehé:

v’ Masé né hapésiré (t& gjatésisé, té gjerésisé, té lartésisé, té thellésisé) dhe

shprehet me sintagmé emérore qé ka si fjalé bosht njé emér qé tregon njési
matjeje té pérmasave té ndryshme, si: metér, péllémbé, pash, kémbé, gisht,
bérxhik, hap etj.

Yjet jané miliarda kilometra larg.

Dy hapa mé tej géndronte né kémbé ai, njeriu pér té cilin kishte thurur

kaqg e kaqg éndrra.

Edhe dy gishta mé afér ta kishte, do ta kapte.

v' Masé té kohés dhe shprehet me sintagmé emérore ose parafjalore, gé ka si

bosht njé emér gé tregon fragment kohor, si : minuté, oré, dité, naté, jave,
muaj, dimér, veré, shekull, epoké etj., té shogéruar zakonisht nga numéroré
rreshtoré ose fjalé, si: téré, gjithé, i tanishém, i shkuar, i ardhshém, plot,
rrumbullak etj.. Né kéto ndértime gérshetohen marrédhéniet kohore me ato
sasiore. Kéta rrethanoré mund té merren edhe si rrethanoré kohe. Né kéto aste
do té gjykohet né bazé marrédhénieve gé sundojné:

Kemi mé se njézet e pesé vjet gé punojmé bashké.

Kjo puné kryhet pér tri dité.

Ti téré verén kéndove, tani rri.

Trimi Gjergj Elez Alia ka nénté vjet qé dergjet né shtrat.

v' Mase té tiparit. Né kéto raste lidhet zakonisht me njé emér ose njé folje qé

tregon tipar:

Pritja ishte shumé e ngrohté.



Njoha njé djalé tepér té gjallé dhe té shkathét, qé¢ me punén dhe
energjité e tij la njé emér shumé té madh.
Dita kishte nisur té zbardhéllente mé shumé.

v' Mase té véllimit, té peshés, t& cmimit, té vlerés. Ky rrethanor lidhet zakonisht

me folje jokalimtare, si: peshon, kushton, vlen, bén etj. po edhe me folje
kalimtare, si: nx&, ngérthen, mban, merr (me kuptimin nxé) dhe shprehet me
emra qé tregojné njési matjeje ose monedha, si: litér, lek, euro etj,:

Makina peshonte pesé toné.

Kjo ené nxé njé litér.

Nuk vlen asnjé para té kérkosh falje kur té kujtojné té tjerét.



Leksioni 8
KALLEZUESORI

Pérkufizimi dhe kuptimi:
Kallézuesori prané njé foljeje.

Kallézuesori prané njé mbiemri foljor.

el

Kallézuesori prané njé emri foljor.

1. Pérkufizimi dhe kuptimi:

Kallézuesori éshté gjymtyré e dyté e fjalisé gé vihet né marrédhénie rrethanore me
foljen né funksionin e kallézuesit (ose té njé gjymtyre té dyté) dhe né marrédhénie
pércaktore me njé gjymtyré emérore né funksionin e kryefjalés dhe té kundrinorit me
lidhje dyanésore.

Dy zogj fluturonin té trembur.

Kémbét i kishin té rénda nga balta.
Gjymtyrét e dyta té fjalisé pér té cilat kemi folur mé lart, lidhen me njé gjymtyré
tjetér té fjalisé dhe e pércaktojné apo e karakterizojné até, kurse kallézuesori ka njé

lidhje dyanésore né fjali. Ky tipar (lidhja dyanésore) e dallon até garté nga gjymtyrét

e tjera té dyta, sidomos nga pércaktori, i cili lidhet drejtpérdrejt me emrin qé
pércakton. Si bazé strukturore pér lindjen a lidhjen dyanésore, shérben shpérbérja e

njé sintagme emérore né pérputhje me synimin e komunikimit. P.sh. le té

krahasohen :
naté pa héné dhe nata mbeti pa héné,
dy zogj té trembur dhe dy zogj fluturuan té trembur.

Né rastin e paré sintagma parafjalore pa héné dhe mbiemri té trembur lidhen
drejtpérdrejt me emrat nata dhe zogj dhe tregojné karakteristika té tyre. Ata jané

pércaktoré. Né rastin e dyté lidhen me foljen, dalin si valencé e saj, sepse pyetjen



pér t’i gjetur ia drejtojmé foljes. Po, nga ana tjetér, tregojné edhe karakteristika té

emrave pérkatés.

2. Kallézuesori prané njé foljeje.
Kallézuesori prané njé foljeje éshté mjaft i pérdorshém né té gjitha stilet e gjuhés,
po mé tepér gjen pérdorim né stilin e letérsisé artistike.
Ai vjen pas foljeve té shtjelluara, po mund té vijé dhe pas njé formé té pashtjelluar
foljore:
Té dyja i quanin padyshim té mira, po kjo e fundit ngjante mé térheqése.

Skénderbeu duke e gjetur té papérgatitur ushtriné armike, e dérrmoi

plotésisht né pak oré.

Nuk vdes pa e paré vendin tim té lulézuar.
Kuptimi leksikor i foljeve ndikon né njé faré mase né formén e shprehjes sé
kallézuesorit. Késhtu,

- prané foljeve eméroj, emérohem, gradoj, gradohem, propozoj, propozohem
etj., kallézuesori mund té shprehet vetém me emér;

- prané foljeve ¢moj, cmohem, akuzoj, akuzohem, marr, merrem, etj., shprehet
me emér ose mbiemér té shogéruar me lidhézén krahasuese si ose me pjesézén
per;

- kurse foljet béj, béhem, dukem, mbetém, kam, nuk paragesin kufizime, sepse
kané njé strukturé kuptimore dhe njé pérdorim shumé té gjeré.

Djali i Dritanit u emérua mésues.

Rréketé e vogla béheshin pérren;.

Kallézuesori lidhet me njé numér té caktuar foljesh, grupet kryesore té té cilave jané:

1. foljet jam dhe kam. Folja jam merr kallézuesor kur nuk ka kuptimin ndodhem,

gjendem, dhe kur nuk éshté folje ndihmése;



2. folje gé shprehin kalim nga njé gjendje né njé tjetér ose té ruajtjes sé gjendjes

sé méparshme, si: béj, béhem, heqg, higem, tregoj, tregohem, pandeh,

pandehem, pajtoj, pajtohem, mbes, mbetém, gjej, gjendem, rri, géndroj etj.;

3. folje gé shénojné caktim ose vlerésim, si: eméroj, emérohem, gradoj,

gradohem, ngarkoj, ngarkohem, propozoj, propozohem, quaj, quhem,shpall,
shpallem, (i) thérres, zgjedh, zgjidhem, vlerésoj, vlerésohem, konsideroj,

konsiderohem, mbaj, mbahem etj.;

4. folje gé tregojné lévizje, si : kthej, kthehem, dal, iki, shkoj, vij, rrjedh, zbres

etj.;

5. folje qé tregojné veprimtari, si : 1€, shoh, ndiej, kérkoj, fut, futem, z&, zihem,

shkruaj, shkruhem, vesh, vishem etj.

Kallézuesori prané foljes mund té shprehet :

me emér,

me péremér,
me mbiemér,
me paskajoreje,

me sintagmeé.

Al pérshtatet me emrin né funksion té kryefjalés ose té kundrinorit:

Mésuesi dukej i sjellshém.

Kété djalé e kam té pérkédhelur.

Emri né funksion té kallézuesorit vjen pas foljesh pésore — vetvetore dhe prané

foljesh jokalimtare. Prané foljes jam mund té jeté né rasén emérore i shquar ose i

pashquar. Kur éshté né rasén gjinore, ka kuptim mbieméror dhe del si plotésor i njé

sintagme emérore, i shogéruar ose jo edhe me lidhézén si, p.sh.:

Né ¢cdo betejé Skénderbeu u tregua strateg i vérteté.

Té gjithé e thérrisnin néné.



Brenda njé kohe té shkurté u bé mjeshtér i punimit té gurit.
Ky fshat quhet Pojan.

Vonesa kishte gené rastési.

Ata veté kishin gené déshmitaré.

Ajo paskésh gené zi dhe mort pér Shqipériné.
Duket gé éshté dhelpér.

Kryesorja pér ta ishte puna.

Mos je Gézimi ti?

Kéta prona jané té fshatit.

Gjyshi ishte i kohés.

Fisi yné nuk éshté i sherreve por i punés.

Al ishte si i shtépisé.

Kété djalé e kam té punés.

Shoku im u bé i shtépisé e geshte me ta.

Péremrat, si kallézuesoré kané njé pérdorim té dendur prané foljes jam, kurse prané
foljeve té tjera kané pérdorim mé té kufizuar. Si té tillé shérbejné péremrat vetoré,
déftoré, pyetés, pronorét e emérzuar, péremrat e pacaktuar né rasén_emérore ose
gjinore. Edhe péremrat né kété funksion mund té dalin té shogéruar me lidhézén
krahasore, si, p.sh.:

Uné s jam ti e ti s je UNE.

Kristina ishte ajo gé mé thirri e para.

Nuk besoj se ishte e tillé ajo.

Cilét jeni ju?

Kush je ti gé po na tregon.

Ata hapa s’ishin 18 sajat.

Ja kjo ishte e téra.



Ato ishin si té sajat.
Kallézuesori i shprehur me mbiemér tregon cilési té kryefjalés ose té kundrinorit. .
Edhe mbiemrat né kété funksion mund té dalin té shogéruar me lidhézén krahasore,
si, p.sh. :

Péshpérimat ishin té mjegullta.

Kumtet nga Shqipéria ishin krejtésisht ¢coroditése.

Ata ndiheshin shumé té gézuar.

Ai u tregua i heshtur dhe e la tjetrin té¢ menduar.

Té gjithé rrinin si té ngriré.

Syté i kishin si té fryré nga pagjumésia.

Mésuesi mundohej té tregohej sa mé i qeté.

Ajo rrinte si e ngriré.
Kallézuesori i shprehur me sintagmeé tregon cilési té kryefjalés ose té kundrinorit.

Gjuha éshté shenjé e kombésisé.

Té gjithé rrinin me gojé mbyllur e téré hundé e buzé.

3. Kallézuesori prané njé mbiemri foljor.
Ky kallézuesor éshté i rrallé. Lidhet me mbiemrin foljor dhe i referohet gjymtyrés
nga i cili varet mbiemri foljor. Shprehet me emér té pashquar né rasén emérore ose
me njé sintagmé parafjalore. Né qofté se kthehet mbiemri foljor né folje, kallézuesi

I referohet kryefjalés:

Kur pané véllain té ngriré e_té béré gur Iéshuan lot nga syté.
(krh.Véllai ishte béré gur)
Arat e Iéna djerr prisnin té zotét e tyre.

(Arat ishin I&né djerr dhe prisnin té zotét)



4. Kallézuesori prané njé emri foljor.

Ky tip lidhet me njé emér foljor dhe i referohet njé emri né rasén gjinore né funksion
té pércaktorit té emrit foljor. Emri né gjinore tregon vepruesin ose objektin e
veprimit té shprehur nga emri foljor.

Hyrja e té birit dnéndér i piku né zemér.

(krh. Kur i biri hyri dhéndér.)

Shpallja e Shqipérisé Republiké ishte njé ngjarje e madhe.

(Shqgipéria u shpall Republiké).

Me kapjen e Agimit té gjallé ata menduan se do t’ia arrinin géllimit.

(Kur e kapén Agimin té gjallé).



